

КНИГА «ЗАВЕТНЫЙ УГОЛОК РОССИИ» - ИСТОРИЯ С.ЕКАТЕРИНОВКА ПРИВОЛЖСКОГО РАЙОНА ЗА 250 ЛЕТ

Каждое село имеет свою историю, свои особенности, отличающие его от других.

Село Екатериновка в Приволжском районе всегда стояло особняком и в прямом и в переносном смысле слова. В прямом смысле это обусловлено ее географическим местонахождением: крайняя точка Самарской области по течению реки Волги, ниже села в Волгу впадает речка Чагра, поэтому транзитной дороги никогда не было. Удаленность от г.Самары – 170 км.

Среди жителей преобладали староверы поморского толка (кулугуров).

Все эти факторы определили своеобразие села, менталитет его жителей, поэтому название книги «Заветный уголок России» очень точно определило его неповторимость.

Со строительством Балаковской АЭС село попало в зону затопления Саратовского водохранилища, жители постепенно стали переселяться на более возвышенные места. В 2006 г. на новом месте была построена красавица школа, ставшая центром культурной, социально активной жизни села. Клуба в селе нет, он остался на берегу, фактически разрушен.

В 2008 г. в школе образован попечительский совет. Интересен состав этого совета. В него кроме преподавателей школы, жителей села, занятых в различных сферах деятельности, вошли выпускники разных лет, родившиеся в Екатериновке и откликнувшиеся на приглашение участвовать в работе попечительского совета. Это:

Васин В.Г. – проректор по научной работе Самарской государственной сельскохозяйственной академии, профессор, доктор сельскохозяйственных наук;

Большаков В.М. – заведующий кафедрой «Безопасность жизнедеятельности и охрана окружающей среды» Самарского государственного архитектурно-строительного университета, профессор, доктор технических наук;

Рулина Т.К. – кандидат педагогических наук, доцент кафедры социальной психологии ПГСГА;

Махов В.А. – кандидат экономических наук, глава муниципального района Хворостянский;

Большаков А.М. – начальник отдела кадров Управления федеральной службы по надзору в сфере природопользования по Самарской области.

Широта кругозора этих людей, уровень мышления, активная деятельность каждого на своем поприще, их организаторские способности во многом определили направленность работы попечительского совета, его воздействие, влияние на жизнь не только школы, но и Екатериновки. Фактически он стал определять различные процессы, проходящие в настоящее время в селе и меняющие мышление жителей. Не случайно на одном из заседаний про-

звучало предложение заняться историей села, и поручено это было мне.

Когда дело дошло до практической стороны, стало понятно, что это огромная работа, прежде всего, в архивах, и что этим нужно заниматься профессионально, непрерывно. Нужен профессионал.

В 2008 г. к 225-летию с.Приволжье Р.П. Поддубная издала книгу «Васильевское. Имение Самариных на Волге». К ней и обратились с просьбой о написании истории с.Екатериновка.

В этот период у Раисы Павловны был насыщенный план работы над другими темами краеведения г.Самары и Самарской области, график выхода в свет книг, над которыми она уже работала. Екатериновка, о которой она никогда не слышала, естественно, в ее планы не входила. В конце концов, она дала согласие съездить в это село, встретиться с жителями, чтобы определиться – стоит ли этим заниматься.

Эта встреча состоялась в мае 2009 г. и закончилась взаимным согласием начать работать над книгой. При этом Раиса Павловна поставила условие, что она работает с архивными материалами, а все остальные вопросы (организационные, финансовые, сбор информации о современной жизни и вообще любые другие, которые могут возникнуть) будут решаться попечительским советом оперативно, в установленные ею сроки.

Весь период работы над книгой можно разделить на несколько этапов.

1 этап – работа в архивах г.Самары, отправка тематических запросов в Российский государственный архив древних актов и Российский государственный исторический музей в г.Москве, Российский государственный архив в г.Санкт-Петербурге, Государственные архивы Нижегородской, Псковской, Новгородской, Саратовской областей, краеведческий музей г.Хвалынска, архивный отдел администрации Пугачевского района Саратовской области.

2 этап – связан с поездками. Сентябрь – 7 дней в Екатериновке, встречи с жителями. Октябрь – 7 дней работы в архивном отделе администрации Приволжского района. Декабрь - 3-х дневная поездка в краеведческий музей г.Хвалынска.

Одновременно с этим непрерывно велась работа по сбору информации по вопросам, которые возникали у Раисы Павловны в процессе написания той или иной главы. Практически каждую неделю она в письменном виде, иногда по телефону, готовила от 5 до 27 вопросов, на которые необходимо было предоставить ответы, в подготовке которых участвовали десятки жителей Екатериновки, земляков из других мест проживания. А это десятки, сотни телефонных звонков, переписка по факсимильной, почтовой, электронной связи.

Весь период создания книги от 19 мая 2009 г. (первой встречи) и до 26 февраля 2011 г. (дня презентации) село жило этой необычной, новой темой, которая всколыхнула однообразное, часто не слишком радостное бытие сельчан.

Все, кто предоставлял какую-либо информацию для книги, ощущали себя соучастниками ее создания. Мало было семей, о которых не упоминалось бы в той или иной степени. Изначально объем книги планировался в 200 страниц. Когда подошел момент сдачи материала в издательство, оказалось – более 500 страниц. Пришлось сокращать. В итоге получилось 420 страниц. Это произошло вследствие того, что появились главы, о которых Раиса Павловна не предполагала и написание которых она не планировала, а без них книга не была бы полноценной: тема старообрядчества, многодетные семьи, выходцы из Екатериновки в первом и во втором поколении в науке, уточнение списков погибших и участников Великой Отечественной войны.

Вследствие этого, можно сказать спокойно, болезненно прошел 3 заключительный этап – сбор средств на издание. Когда определились все параметры книги и ее себестоимость, определили цену – 300 руб. за экземпляр. Была составлена ведомость сбора средств, в которой указывалась фамилия, имя, отчество (в селе много однофамильцев), адрес проживания, сумма сданных денег, дата, подпись. В этой же строке указывалось количество полученных экземпляров, дата и подпись при получении книги.

В сборе средств принимали участие социальные работники, преподаватели школы – всего 26 человек. Все дома в селе были закреплены за конкретным человеком, определен руководитель этой группы, принимающий собранные деньги и сдающий их на специально открытый счет в Сбербанке. По мере

поступления денежные средства в 3 этапа были перечислены в издательство. Кроме того, среди земляков, проживающих в районных центрах Приволжье и Хворостянка, также привлекли людей для сбора средств по этим же ведомостям по другим селам этих районов.

Попытки привлечь спонсоров среди дачников оказались безрезультатными. Чужие в селе люди не откликнулись, не захотели быть сопричастными к жизни села.

Всего было собрано 126 500 руб., издано 718 экземпляров.

Презентация прошла 26 февраля 2011 г. в актовом зале школы. Событие, которое готовилось почти 2 года, состоялось. Экземпляры книги «Заветный уголок России» высланы в архивы и музеи, откуда поступили ответы на запросы, переданы на кафедры истории ВУЗов г.Самары, музеи и архивы г.Самары. На территории Приволжского района в 21 сельской библиотеке также имеется эта книга.

Работа над книгой и ее издание дали толчок другим позитивным моментам в жизни села. В 2013 г. Екатериновке будет 250 лет (первые 6 семей раскольников поморского толка из Олонецкой губернии, получив «билеты на землю», прибыли на место поселения в начале осени 1763 г.). Комитет по подготовке к юбилею уже образован.

В сентябре 2011 года Т.К. Рулиной в Екатериновке снят фильм «Расколотое сознание» о том, как 250 лет в этом селе мирно сосуществовали русские люди, не принявшие церковную реформу XVII века, и те, кто жил по канонам официальной церкви. В планах на следующий год – подготовка еще нескольких фильмов, пока под условными названиями: «Крестьянские истории», «Певцы и поэты Екатериновки».